Cemunap 3. 3nakomcTBO ¢ s13p1k0M C.

1. IlepBasi nporpamMma u KOMaHJa
1.1. Co3nanne, KOMNUISIUMA ¥ BBINOJIHEHHE NIePBOIl MPOrPpaMMBI.
TekcT nepBoii mporpaMmbl MOXKHO CO3/1aTh B TEPMUHAIILHOM OKHE C IIOMOIIBIO PelakTopa Vi:

>vi hello.c

IIpocMOTpeTh TEKCT MPOrpaMMbl MOKHO KOMaHJI0H cat:

>cat hello.c
#include <stdio.h>

int main()

{
printf ("Hello!\n");
printf ("Npuser!"\n") ;

return 0;

}

OTKOMIIMJIMPOBATh MPOrpaMMy MOXKHO ¢ nomouibio komnuisitopa GNU C:

>gcc -o hello hello.c

Kak npoBepuTh, 4TO HCHONHsIEMasl MporpaMma MosiBUIach:

>ls -1

total 20

-rwxr-xr-x 1 mephi99 mephi 12264 Oct 7 11:09 hello
-rw-r--r-- 1 mephi99 mephi 70 Oct 7 11:09 hello.c

BBINOIHUTE TOTOBYIO IPOrpaMMy MOYKHO C IIOMOLIbI0 KOMAHJIBIL:

>hello
Hello!
Npueer!

1.2. Mosi nepBasi komaHjaa
[TorpoOyeM co31aTh Ha OCHOBE MPOrPaMMbl HOBYIO KOMAHY':

>vi mycmd.c
>cat mycmd.c
#include <stdio.h>
int main(int argc, char *argv[])
{
int i;
printf ("mycemd: arge=%d\n", argc);
for (i=0; i<argc; i++)
printf ("mycemd: argv[%d]=%s\n",i,argv[i]);
return O;
}
>gcc -o mycmd mycmd.c
>mycmd
mycmd: argc=1l
mycmd: argv[0]=mycmd
>mycmd Hello
mycmd: argc=2
mycmd: argv|[0]=mycmd
mycmd: argv[l]=Hello
>mycmd Hello vsem
mycmd: argc=3
mycmd: argv[0]=mycmd
mycmd: argv[l]=Hello
mycmd: argv[2]=vsem
>mycmd "llpmBeT BCceM!"
mycmd: argc=2
mycmd: argv[0]=mycmd
mycmd: argv[l]=IpusBer BCeM!




1.3. Moii cTpOUYHBIH KAJBKYJIATOP

Cospaune:

>vi mycalc.c
I[IpocMoTp :

>cat mycalc.c
#include <stdio.h>
#include <string.h>

int main(int argc, char *argv[])

{

int i,a,b,c;

printf ("mycalc: argc=%d\n", argc);
for (i=0; i<argc; i++)
printf ("mycalc: argv[%d]=%s\n",i,argv[i]);

if (argc > 3) if (strlen(argv[2]) == 1) {
sscanf (argv[1],"%d", &a) ;
sscanf (argv[3],"%d", &b) ;

if (argv[2][0] ==
if (argv[2][0] ==
if (argv([2][0]
if (argv[2][0] ==

}

return O;

}

PesyJnbTaTH BHIIOJIHEHNUS :
> mycalc 10 "+" 15
mycalc: argc=4

mycalc: argv[0]=mycalc
mycalc: argv[1]=10
mycalc: argv[2]=+
mycalc: argv[3]=15
a+b=25

> mycalc 10 "-" 15
mycalc: argc=4

mycalc: argv[0]=mycalc
mycmd: argv[1]=101
mycmd: argv[2]=-
mycmd: argv[3]=15
a-b=-5

> mycalc 10 "*" 15
mycalc: argc=4

mycalc: argv[0]=mycalc
mycalc: argv[1]=10
mycalc: argv[2]=*
mycalc: argv[3]=15
a*b=150

> mycalc 10 "/" 15
mycalc: argc=4

mycalc: argv[0]=mycalc
mycalc: argv[1]=10
mycalc: argv[2]=/
mycalc: argv[3]=15
a/b=0

> mycalc 30 "/" 15
mycalc: argc=4

mycalc: argv[0]=mycalc
mycalc: argv[1]=30
mycalc: argv[2]=/
mycalc: argv[3]=15
a/b=2
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2. O0masi cTpyKTypa NporpaMmsl
2.1. AnpaBur

AndaBut cocTaBisAoT OYKBbI JATUHCKOTO ajidaBuTta (OobIINe U MaJeHbKUE), apadckue nupol, Mpooessl U
3HaKU TaOyJIALUH, PA3AEIUTENH.

CrmB ot HammMeHOBaHME CrmMB ot HamMeHOBaHME
, Bangarag ! BOCKIIMIIATEJIEHEI 2HAK
5 Touka \ BepruxancHad uepTa
5 Touka C =andaTou / HakiioHHaa yepTa BIOpaBo (cism)
: IIBoeTOUME \ HaxioHHaa dYepTa BJeBO (0OpaTHEM Ci=m)
? 3Hak BoOIpoca = Twie na
A OnMHOUYHAaA KabBHUKa (anoctpod) _ [lomuepxUBaHUE
( Jlepasa xpyIvlad ckobka i SHak HoOMepa
) [lparag kpyTaiasa ckobxa % [MpolueHT
{ Jlepag ourypHas crobHxa & AMnepcaHnnmg
} [Ilpapas durypHad ckxobka ~ Crpeska BBepXx
< BHaxk "MeHbme" = BHaK MUHYC
> SHak "Gonvme" = 3HakK paBeHCTBAa
[ Jlepas xBaIpaTHas ckobka + SHak IJI0C
] [Ilparag xpampaTHasa crobxa * 3HaK YMHOXeHMS (32BesIoduka)
2.2. CnenuajbHbIe CHMBOJIbI
Crielyadlk Hel MlecTHaOaTepUUHOE )
- HamvmeHoBaHMe
CHMBOJI 3HaueHMe B kome ASCIIT
\n OA Hoeasa cTpoxa
\t 09 l'opm=zoHTaneHaa Tabynaumsa
\v 0B BeprurkaneHas Tabyngaumsa
\b 08 Babtonm
\r oD BozBpaTr xapeTimr
\E ocC Hopaa crpanuua
\a 07 B3BYKOBOM CHMTHAJ
\’ 2C AnocTpob
\" 22 IpolHaqa KapLHUKAa
AR 5C OBpaTHBEI CI3I
\ddd BanToROe =HaUYeHMe B BOCBMEDPUUHOM
NpeOCTaBJIeHWUN
\xdd BanTorOoe =HaUYeHMe B MeCTHaNUIaTEePUIHOM
npeOCTaBJeHNM

2.3. Onepaunu

Onepanmsa HammMmeHoBAaHME Onepaumsa HamMeHORBRaHME

! Jlormueckoe HE ” [MopaszspanHoe mMcrnouawnmee WIIN

~ OBpaTHEIT KO && JloTmueckoe U

+ CrnoxesMe; YHAPHEIA [1JT0C | ] Jlornueckoe WMIIN

= BeramMTaHMe; YHAPHEM MUHYC =4 YcJlioBHaA ollepalyd

e YMHOXeHUe; KOCBeHHad alpecalud ++ NHKpemMeHT

/ llesnieHMne == IexpeMeHnT

% OcTaTok OT OelieHUd = [lpocToe NpUMcCBRavMBaHMe

<< CIOBMT BJIEBO += [lpcBamMBaHMe CcO CJOXeHWeM

>> CoBuID BIpaBO —-= [lpMceaMBaHMe ¢ BHUMTAHMEM

< MeHb11E = llpcBaMBaHMe C YMHOXeHMWEM

<= Medpme wiamM paBHO = [lpcBaMeaHMe C OeJieHMeM

> Bomsne F= lprcBaMBaHMe c ocTaTKoOM  OT
neJieHuA

>= Bomnpume Mo paBHO >>= [lpMcBamMBaHMe CO CIOBMIOM EBIPRaBO

== PaBHO <<= lpceraMBaHMe CO CIBUTOM BJIEBO

! He pasBHO &= [lpMcBamBaHMe ¢ nopaspAaAnHemM U

& l[lopazpAnHoe W; anmpecauwms | = [lpcBamMBaHme (] nopaspAlHBM
BrJIOUAammmM VI

\ [lopazpAnHoe pBrIUawplee WMIIN = [lpcBamMBaHme (o] nopaspAlHBM
MCcRImouanmM I

, [locyenoeaTesbHOE BEIMTOJTHEHUE

(zanaraa)




2.4. OcHOBHBIC 3ape3epBHPOBaHHbIC CJI0BA

bool break int long

case char const continue return

default do double short signed sizeof static struct
else enum extern switch true typedef

false float for union unsigned void

goto if while

2.5. [IpuMep CTPYKTYPHI NPOrPaAMMBbI

CneumajibHbele BKJIIIOYEHMS :

#include <stdio.h> // maronoBxmu OGyHKIMIZ BBOLa-BHEOIA

#include <stdlib.h> // BarosnoBkm QyHKUMII CTaAHZAPTHON OBPaBOTKM NAHHEIX
#include <string.h> // saronoBkmu ¢yHkuMiZ 0BpaBoTKM CTPOK

#include <math.h> // BarojnoBxkm MaTeMaTUMUYECKMUX OQYHKIIMI

// CneumanbHble ONpeneJeHus :
#define Pi 3.1415926535897932384 // onpegnesieHme KOHCTAHT
#define myint long long int // nepeompegnenenme 6a30BHX HaBBaHUI

// Maxkpocs::
#define TRANSLATE BOX COORDS_01 (bx0, by0, bz0, bxl, byl, bzl) \
{\

bxl = (bx0) - 1; \

byl = (by0) - 1; \

bzl = (bz0) - 1; \

}

// OBwmEsIBJIEHMST HOBHIX TMIIOB:
typedef struct tag_int Ar 1D t {
int len;
int max;
int *data;
} int_ Ar 1D t;

// O6msiBneHust TNOBGayBHEX [NEPEMEHHEIX
double a = 3.14;
double b = 1.57;

// ObmsiBleHMST QYHKLIMN:
double £f1 (double x);
double £f2 (double x);

// Onpepenenus: QyHKINMI:
double f1 (double x)

{

return 4.0/ (1.0+a*x+x*x) ;

}

// ObsizaTenbHast IJIaBHasT QYHKIIMS:
int main()
{
// O6®sIBNeHUsT epeMeHHHIX
int i, n=100;
myint A; // nomcraensiercss long long int A;
float C = Pi; // nogmcraBnsiercss float C = 3.1415926535897932384;
double a, b = 1.5, h, s;
float *Adrl;
double *Adr2;
double aa[l1l0], bb[1l0];
double *cc, *dd;

int Ar 1D t MyStr;
MyStr.len 0;

MyStr.max = O;
MyStr.data = NULL;




MyStr.data =
MyStr.max =

(int *) (malloc(sizeof (int)*50)) ;
50;

for (i=0; i<25; i++) MyStr.data[i] = i;

MyStr.len = 25;
Adrl = &C;
Adr2 = &b;

// Oneparops:
A = (myint) C;
printf ("A=%1d\n",3);

a £f1(b) ;
b = f2(a);
printf ("a=%1f b=%1f\n",a,b);

s =0;
for (i=0; i<10; i++) {
aa[i] = 0.1*i + 0.05; /* a i=0.1*i+0.05 */
bb[i] = £l(aa[i]); /* b_i = 4/(l+a_i*a i) */
s = s + bb[i]; /* s = sum_{i=0}~{i=9} b_i */

}
printf ("s=%16.141f Pi=%16.141f\n",s,Pi);
n = 10000;

// BHOeJleHMe HONOJIHMTEJILHOM I1aMsITH:

cc = (double*) (malloc(sizeof (double) *n)) ;
dd = (double*) (malloc(sizeof (double) *n)) ;
h=1.0/ n;
s =0;
for (i=0; i<n; i++) {
cc[i] = h*i + 0.5*h; /* c_ i = 0.1*i+0.05 */
dd[i] = fl(cc[i]); /* d i = 4/(l+c_i*c_i) */
s = s + dd[i]; /* s = sum {i=0}~{i=n-1} d_i */

}
printf ("s=%16.141f Pi=%16.141f\n",s,Pi);

return O;

}

// Onpepenennst QyHKINMI:
double £f2 (double x)

{

return 4.0/ (1.0+b*x*x*x) ;
}

3. Tunsl JaHHBIX.
3.1. baszoBble THIIBI JAHHBIX

ba3oBele THITBI JaHHBIX — NCJIbIC 4YHCJIa, BCIICCTBCHHBIC YHCJIa, CHMBOJIBI, JIOTHYCCKHEC BCIIMUMYHHBI,
crenuaiabHbIC.

Ilesble TUMBI BemectBennbie tunbl | CumBoabHbIE TUIBL | Jlormdeckuii Tun | CnenuaibHbIe
int float char bool void
unsigned int double unsigned char enum

short int long double int¥*
unsigned short int float*

long int double¥*
unsigned long int char*

long long int bool*
unsigned long long int

3.2. [Ipon3BoaHbIe THIBI JAHHBIX
[Ipou3BoIHBIE TUTIBI JAHHBIX — MACCHUBBI, CTPYKTYPbI, 00bETUHEHHSL.




Maccué — VMMECHOBaHHBI HA0Op JaHHBIX, COJCPKAIIMI AIIEMEHTHI OJHOTO W3 0a30BBIX THUIOB (BEKTOD,
MaTpuIia, TEH30D).

Cmpykmypa — IMEHOBaHHBIN HA0OP NaHHBIX, COJCPIKALINI FIEMEHTHI PAa3HBIX TUIIOB.

Obveounenue — IMEHOBAHHBI HAOOP JTAHHBIX, COEPKAIIMK B OJTHUX M TEX K€ SUYCHKaxX MaMsITH BapHATHBHO
9JIEMEHTHI PA3HBIX TUIIOB.

3.3. Ilpumep ucnoas3oBanns maccusoB. [Iporpamma — "integral.c"

>vi integral.c

>cat integral.c

/* */
/* Iporpamma "integral.c" */
/* */

#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>

double f1l (double x);

int main()
{
int i, n;
double Pi = 3.1415926535897932384;
double a=0, b=1.0, h, s;
double aa[1l0], bb[10];
double *cc, *dd;

double ac;
n = 10;

h = (b-a)/n;
s =0;

for (i=0; i<n; i++) {

aa[i] = h*i + 0.5%h; /* a_i = h*i+0.5%h */
bb[i] = fl(aa[il); /* b_i = 4/(l+a_i*a i) */
s = s + h*bb[i]; /* s = sum_{i=0}*{i=9} h*b_i */

}
ac = s - Pi;
printf ("s=%16.141f Pi=%16.141f ac=%le\n",s,Pi,ac);

1000000;
(b-a) / n;

n
h
cc = (double*) (malloc(sizeof (double)*n)) ;

if (cc == NULL) { printf("No memory'\n"); return -1; }

dd = (double*) (malloc(sizeof (double) *n)) ;
if (dd == NULL) return -2;

s =0;
for (i=0; i<n; i++) {
cc[i] = h*i + 0.5*h; /* c_i = h*i+0.5*h */
dd[i] = fl(cc[i]); /* d i = 4/(l+c_i*c_i) */
s = s + h*dd[i]; /* s = sum {i=0}~{i=n-1} h*d i */
}
ac = s - Pi;
printf ("s=%16.141f Pi=%16.141f ac=%le\n",s,Pi,ac);

free(cc) ;
free(dd) ;

return O;

}

double f1 (double x)

{
return 4.0/ (1.0+x*x) ;

}




KoMnuausitiyss :
>gcc -o integral integral.c -1m

>integral
s=3.14242598500110 Pi=3.14159265358979
s=3.14159265358998 Pi=3.14159265358979

MHTerpan oT MaTeMaTHUMdYECKOM GyHKumM:
Jo6aBuM B kOA dparMenHT:

b =Pi/2;
h = (b-a) / n;
s =0;

for (i=0; i<n; i++) {

cc[i] = h*i + 0.5*%h; /* c i = h*i+0.5*%h */

dd[i] cos(cc[i]); /* d_i = 4/(l+c_i*c_i) */

s = s + h*dd[i]; /* s = sum {i=0}~{i=n-1} h*d i */
}
printf ("s=%16.141f\n",s);

KoMnussiims :
>gcc -o integral integral.c -1m

>integral

s=3.14242598500110 Pi=3.14159265358979 ac=8.333314e-04
s=3.14159265358998 Pi=3.14159265358979 ac=1.825207e-13
s=1.00000000000014




